

# 浙江湖州——武术兵道落地开花

本报记者 **曹彧 李金霞**

伴随着阳光大课间清亮的铃声，浙江省湖州市织里镇轧村中学的学生们迅速执掌“兵器”走上学校操场，在《精忠报国》的音乐声中，由劈、砍、斩、刺贯穿而成的武术兵道操，干脆利落，一招一式尽显专业。自2021年这所农村中学与湖州市武术兵道协会签约，湖州武术兵道中心入驻校园后，这样的场景就成了轧村中学的日常。

6月11日湖州市吴兴区武术兵道比赛在全民参与中结束，今年进入第二年的本项赛事，也是全国区一级最早的正式武术兵道比赛。“我们在全国第一个成立独立的武术兵道协会，市体育局就是本着促进项目更好开展的初衷。”湖州市体育局党组成员、二级调研员周斌深有感悟，“二十几所学校的推广收效显著，不仅仅是普通学校，如今武术兵道在湖州进公安、进消防、进街道，也走进康复学校等特殊人群中，还作为公益项目进入全国互联网加大学生创新创业比赛，块块含金量很高的金字招牌，形成了独到的武术兵道推广之路。”武术兵道作为一项具有中国文化特质的器械类竞技运动，是中国武术创新改革的成果之一，其以手持短兵器为攻防之道，融武术套路演练与竞技对抗为一体，是中国传统人文精神与现代体育价值观在武术运动上的巧妙融合。2020年，国家体育总局武术运动管理中心正式启动武术兵道推广新时代新模式，并将湖州列为

本报记者 **赵 萌**

进入暑期，面向青少年的各类体育夏令营逐渐增多。今年夏令营出现一些新变化，那就是内容更丰富、安全更受重视、跨文化交流活动更普遍。

## 变化一：内容更为丰富

近日，一位北京家长给孩子报了某青少年运动中心组织的游泳夏令营，5天的营期收费是3500元。这位家长告诉记者，该中心从7月17日至8月25日，开设了6期包括棒球、击剑、网球、足球等多种项目的暑期体育夏令营。“报游泳班的同时，我还咨询了棒球夏令营，打算让孩子学游泳和棒球。这是他喜欢的两项体育运动。”

记者在采访时发现，不少夏令营不再单纯开展一项体育活动，而是一个主运动项目外有多个体育项目辅助。位于北京市朝阳区的十万雪极滑雪馆，今年推出的滑雪夏令营非常火爆，运营经理

（上接第一版）

在与巴西女排这场赛季首战中，王云露在关键时刻站了出来。她的发球直接得分，帮助中国女排在决胜局一度被动落后时，以13比12艰难反超比分。她的发球轮更是中国女排赢取本赛季世界女排联赛开门红的一把金钥匙！回首本赛季世界女排联赛，王云露不仅屡屡通过势大力沉的强攻帮助球队撕开对手的防线，在更为重要的一传保障环节，王云露的作用同样不可替代。在三站分站赛后的技术统计榜上，王云露高居一传排名榜首。紧随其后的，是她年轻的队友李盈莹。而在总决赛一传排名中，王云露同样名列前茅。上赛季，她也曾被人质疑，但王云露用自己的汗水和刻苦证明了自己。支撑她如此努力的原因只有一个：为球队多作贡献。

为球队多作贡献，为集体尽自己的一份力，这是多么朴素但高尚的心愿。这也是每一个中国女排队员的共同心愿。

日本女排是中国女排在名古屋站迎战的另一个劲敌，更是宿敌。面对主场作战的日本女排，在全场日本球迷制造的呐喊助威声中，中国女排姑娘们团结一心，勇敢地直面挑战。中国女排首局获胜后，不甘主场失利的日本女排同样展现出顽强的斗志，在第二局甚至一度取得6分的领先。但在逆境局势下，中国女排队员们凭借比对手更顽强、更团结的意志品质突出重围。“对于这场比赛，我们准备得很充分，准备的时间也比较长，对对方的每个人、每个轮次都准备得比较细，我们也做好了面对困难的准备，今天确实是一场艰苦的比赛，能赢下胜利，我觉得全队上下团结协作，大家一起拼得很好。”小将李盈莹在战胜日本女排后如是说。

在巴黎奥运周期，“00后”李盈莹成为了这支同样年轻的中国女排的主力主攻。这个赛季，是她第二次以主力身份参加世界女排联赛。作为主攻位置上的绝对主力，李盈莹不但要完成好为球队摧城拔寨、关键球时一锤定音的本职工作，更要和队友们协作，承担起一传防守环节的重任。面对这样的重担和压力，李盈莹毫无怨言，时刻挺身而出。无论胜利还是失败，李盈莹都从中收获并快速成长，因为她懂得，排球是集体项目，打得就是一个相互配合、互相弥补，“这就是排球项目的

武术兵道推广的研究和示范所在地。

精武兵道社团、《精武兵道》校本教材、校兵道队，试点学校轧村中学稳扎稳打，提报频传。学校党支部与湖州市武术兵道协会党支部进行了体教融合党建联建签约，打造出“资源共享、注重实效”的模式。浙江湖州武术兵道中心的建设也实现了原来由政府全力保障转变为吸引全社会力量参与。体教融合新成绩、共同富裕示范区建设新成果，皆由武术兵道而来。

“学生在参与武术兵道项目过程中，寓武于文、寓文于武，让文武两道相得益彰。”轧村中学校校长陈新根认为，推行武术兵道项目与学校体育、育智、育行的办学理念非常契合，有助于构建学校“精其知、恒其行、强其体”三位一体的精恒育人体系，达到让学生通过体育运动享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志的育人目标。

湖州师范学院副教授、国家武术兵道队总教练文善恬兼任湖州武术兵道公益服务中心的工作，他表示，选择湖州这座历史文化名城来做武术兵道公益服务开拓性工作的第一站，可以说是民族文化的一脉相承，从“丝绸文化的发源地”到“武术兵道的发祥地”，不仅是湖州城市文化建设的好方向，对于武术兵道的传承发展也十分有意义。通过积极开展武术兵道公益推广服务，逐渐形成了宝贵的“湖州经验”。湖州是共同富裕建设示范区，武术兵道在湖州的发展有促进体育共同富裕的思考和布局。在文善恬看来，农村、农村学校是体

## 火热夏令营的新变化

张亚运介绍：“今年参与夏令营的人数比去年同期增长20%至30%。我们馆内的滑雪夏令营除滑雪外，还和附近的冲浪、自由搏击、轮滑馆等合作，作为辅助项目推出，深受孩子们的喜爱。”

## 变化二：安全更受重视

游泳夏令营仍是今年夏季最受欢迎的活动之一，游泳虽好但存在一些安全隐患，家长在意，组织者也非常重视。北京市海淀区凯文青少年运动中心的销售员告诉记者，他们组织的游泳夏令营使用的是标准泳道，每次最多6个孩子一起上课，从而保证教练可以照顾并掌控每一个孩子的训练情况。聘请的教练是退役运动员。孩子们训练时会配备救生员在旁边辅助教学，救生员都持有国家职业资格鉴定中心颁发的资格证，

魅力。”在本届世界女排联赛中，李盈莹是中国女排当之无愧的头号得分手，23岁的她，扣球命中率已达到世界一流主攻的标准，同时她在一传、发球等环节也都有出色的全面发挥。李盈莹在用她的每一滴汗水和每一份努力，来回报这支给予她信任也给予她荣誉的集体。

但事事并非一帆风顺。在顺利收获本赛季世界女排联赛的六连胜，暂列十六支球队排名榜首后，年轻的中国女排遭遇了起伏。接连不敌波兰、意大利、塞尔维亚和多米尼加四个对手后，中国女排的表现引起了外界众多质疑声，排名一度下滑到晋级总决赛岌岌可危的程度。虽然对于一支在新周期经历了新老交替，重新组建不过一年半的年轻球队来说，有起伏才是正常现象，也是可以理解的，但面对这种种合理或不合理的质疑，中国女排的队员们没有退缩、没有自怨自艾，暂时的失利反而让她们更加懂得团结的重要。

在韩国水原站战胜了东道主韩国女排，终结艰难的四连败后，队长袁心玥在接受国际排联采访时坦言，对于中国女排来说，比赛打一场就要向前进一步，每场的比分都要被清零。袁心玥是在新周期接过中国女排队长重任的。在今年的冬训中，身为队长和大队员的她练得更认真、更刻苦。例如在打防训练时，作为副攻的袁心玥需要承担的防守一传任务相对主攻等队员其要求并不一样，但她还是和队友们一同，认认真真全力以赴去防守每一个球。“我也希望不只是把防守的压力放在主攻队员身上，我们副攻或者其他位置的队员们也一样要站出来，把任务给承担起来。”袁心玥如是说。出征世界女排联赛前，袁心玥坦言今年她最大的感受就是队员们相互之间的配合和凝聚力更强了，大家有了全新的目标在共同磨合。半决赛零封黑马波兰女排后，袁心玥面对媒体说出了她的心声：“我觉得我们还是更团结了，我们在场上互相支持与弥补，这是最重要的一点。”

当然，好成绩并不仅仅属于主力队员们。无论是本赛季为了队伍技战术需要而从副攻改打接应的郑益昕，还是作为年轻队员首次入选国家队参加世界女排联赛就被赋予“两点换三点”战术重任的替补二传许晓婷，亦或其他几位在比赛的不同场合中，根据队伍战术需要替补上场的仲慧、杜清清、杨涵玉、高意、倪非凡等板凳队员。只要教练一声令下，每一个人都兢兢业业展

育共同富裕的难点和痛点。浙江湖州武术兵道中心当初选择落地在轧村中学，除了织里镇政府和学校领导大力支持外，还因为总局武术运动管理中心有“办人民的武术”“以青少年为重点”的指导思想，协会把基地放在农村学校能够促进当地体育事业发展，带动农村全民健身发展，让农村学生也可以练习现代武术，共享现代武术改革成果。

如今湖州武术兵道已经形成了可推广复制的经验，那就是：以青少年为重点，把握公益要点，掌握时间节点，在“双减”背景下，组织调配武术兵道志愿者进行公益科普、培训和交流，可以满足不同年龄段的学生群体对武术兵道运动的需求，同时探索新途径，解决行业痛点，不断创新服务方式、管理方式和服务内容，用新技术赋能、数字赋能的方式有效解决体育公益服务行业痛点。

“市场化、被群众认可才有生命力，我们走群众俱乐部等模式，从活跃老百姓参与度上把门槛降得更低，通过协会治理与社会化治理，实现新融合。”周斌说，作为政府部门就是要配合规范化、标准化建设，我们要保持先发的地位，制度建设、标准化建设都要跟上，然后才是实体化建设，最终形成完善的体制和赛制。

目前，国家武术兵道队已经在全国推广武术兵道公益服务，未来还将走出国门，让武术兵道为促进世界人民的健康贡献力量。“湖州经验”的总结、传播和推广，必将为弘扬中华体育精神、坚定文化自信的体育事业添砖加瓦。

况，并与家长保持沟通。”

## 变化三：跨文化交流更普遍

游美营地在三亚举行的海岛冲浪营受到了孩子与家长们的欢迎。由于夏令营内有很多国外来的孩子，为帮助营员拉近彼此间的距离，组织者一开营就举行了水上拔河比赛。一位参与了这项活动的孩子家长告诉记者：“本来是想给孩子报足球课的，但意外地发现这里的夏令营开展了一项1元体验足球课的项目。活动中还有国外的青少年和教练参与，孩子们在一起踢球、玩耍，很开心。”

游美营地销售员介绍，他们还在北京、广西、云南分别推出了美式体育夏令营、桂林山水探索营等。北京的活动有美式橄榄球、花式棒球等美式体育运动项目供小营员们体验，“外教指导专为青少年打造沉浸式外语沟通环境，在感受欧美体育文化的同时，培养跨文化交流能力，开拓国际视野。”该销售员表示。

现出自己的技术能力，或是一次发球，或是一个拦网，或是一个扣球，不同的队员，能力或许有高下之分，但她们都希望为队伍作出一份贡献，为胜利尽自己的一份努力。这就是团结，就是新一届中国女排得以大幅度进步的力量源泉。

一年一个台阶，一年一个进步，把众多技术特点各异的新老队员捏合成为一个团结、有战斗力的集体的人，是这支球队的指挥者、主教练蔡斌。巴黎奥运周期只有3年，能否在巴黎带领中国女排打好翻身仗、留给新任的中国女排主教练蔡斌的时间也只有3年。从组队伊始，蔡斌就始终顶着重重质疑迎难而上。他一方面狠抓球队的思想作风建设，要求队员们传承发扬新时代女排精神，拥有敢于亮剑的意志品质，另一方面他也给这支球队打造了一个既继承中国女排传统风格特点，又结合当今世界女子排坛技术发展特色的快速全面多变战术体系。但任何一种战术体系的熟练运用，都不可能一蹴而就。在2022年，中国女排获得了世界女排联赛第六名、女排世锦赛第六名，顶着压力与质疑，2023年世界女排联赛中，蔡斌给予了他的队员们最大的信任和最充足的练兵机会。因为他始终坚信，付出终有回报，他与队员们之间的相互信任终将转变为如钢铁一般团结的力量。本赛季世界女排联赛分站赛战胜美国女排后，蔡斌表示：“大家在与美国女排这样的强手较量中，敢于释放自己，发挥出敢于亮剑的精神，也打出了团队的集体排球，每一个人都为这个团队去发光发热，我觉得大家做得非常好！”他对队员们不吝赞美之词，同样是因为队员们身上闪耀着团结的光芒！

令人意犹未尽的2023年世界女排联赛战幕缓缓落下，但中国女排前进的步伐永不停歇。从美国阿灵顿归来，中国女排将直接前往宁波北仑，紧锣密鼓地投入到新一期的封闭集训之中。因为巴黎奥运会资格赛和杭州亚运会两项重要的比赛任务就在眼前，更为重要的巴黎奥运会的脚步越来越近。在为这支球队送上祝福的同时，我们也希望，新一届的中国女排姑娘们能够以本届世界女排联赛佳绩为契机，积累更多大赛经验、收获更多自信，以更加饱满的状态，更加团结地向着在巴黎奥运会打好翻身仗、在浪漫之都的奥运排球赛场上升国旗、奏国歌的终极目标不断砥砺奋进……

## 第五届全国智力运动会组委会第一次会议举行

本报合肥7月17日电

记者**葛会忠**报道：在第五届全国智力运动会迎来开幕倒计时100天之际，7月17日第五届全国智力运动会组委会第一次会议在合肥召开，对赛事筹办工作再指导、再部署。国家体育总局副局长、组委会主任刘国永，安徽省副省长任清华等领导出席五智会开幕倒计时100天启动仪式，刘国永出席组委会第一次会议并讲话。

刘国永表示，在安徽省委、省政府的正确领导下，合肥市委、市政府高度重视筹备工作，牢牢抓住举办全国智运会的良好契机，大力推动全民健身活

动开展，有力地促进了智力运动发展。第五届全国智力运动会是在党的二十大之后举办的国内综合性运动会，我们要进一步提高政治站位，充分认识举办全国智力运动会的重大意义；要以北京冬奥会成功举办的基本经验为根本遵循，进一步加强筹办工作的组织领导；要始终把简约、安全、精彩的办赛要求贯彻到筹办工作全过程；在最后100天要各司其职，落实落细各项筹备工作。

在倒计时100天启动仪式开始前，刘国永赴合肥市市民篮球公园，调研群众身边体育设施的运营和使用情况。

## 美国公开赛国羽斩获2金1银

**本报讯** 北京时间7月17日，世界羽联巡回赛超级300赛事2023美国羽毛球公开赛在康瑟尔布拉夫斯落幕，以年轻运动员为主出战的中国羽毛球队斩获2金1银。

男单选手李诗沅是本站比赛国羽为数不多的主力，他发挥稳定，继上一站加拿大公开赛后，再次闯入决赛。决赛李诗沅对阵头号种子、泰国名将昆拉武特，首局他快速进入状态，21比15先声夺人。第二局昆拉武特进行调整，李诗沅8比11一度落后。暂停回来，李诗沅重新占据主动，以21比18锁定胜局，2比0击败对手，继金英公开赛后又赢得本赛季第二冠。

女双方面，中国组合刘圣书/谭宁在半决赛击败队友李

怡婧/罗徐敏后闯入决赛，迎头号种子、丹麦组合蒂格森/麦尔肯。决赛中国组合把握住关键分，以两个21比19击败对手，斩获两人本赛季搭档的第二冠。

女单方面，高昉洁在连续击败印度名将辛德胡、泰国名将拉差诺后闯入决赛。但决赛面对泰国选手革通，以15比21、16比21告负，无缘本赛季首冠。

男双冠军属于重组的马来西亚组合吴世飞/伊祖丁。混双冠军由赛会头号种子、中国台北组合叶宏蔚/李佳馨获得。

本站比赛后，国羽主力将于7月18日至23日参加超级500韩国羽毛球公开赛。

（周 圆）

## 中国汽车拉力锦标赛四川炉霍站收车

**本报讯** 近日，2023“大道

心成”杯炉霍·中国汽车拉力锦标赛（简称CRC）在四川省炉霍县落幕。车坛老将徐俊与领航朱盛平默契配合夺得全场车手总冠军，重庆拉力车队的钟川/张铮，东盛赛车队的潘东/高辉分获全场车手总成绩亚军、季军。东盛赛车队斩获联合会杯车队冠军，江淮汽车捧得两驱组厂商杯，德安汽车运

动获得俱乐部杯。

本站比赛天气多变，赛况跌宕起伏，共有来自全国的120余名车手参赛，每天都有全场排名靠前的车手跌出争夺区，因此，联合会杯的冠军之争变得扑朔迷离。最终，凭借96号车手潘东/高辉及37号车手姚秀磊/陈远松的出色发挥，东盛赛车队夺得2023年CRC揭幕战的联合会杯车队冠军。（周 萌）

## 滑雪机挑战赛深圳站落幕

**本报 讯** 明日之星·2023—2024中国青少年滑雪公开赛滑雪机挑战赛深圳站日前在深圳雪域鑫潮滑雪俱乐部结束。赛事旨在为广大滑雪爱好者提供一个更广阔的平台，发掘更多优秀的青少年滑雪运动员，进一步巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果。

本次比赛设高山滑雪大回转和单板滑雪大回转两个项目，根据参赛运动员年龄划分不同组别。比赛以规定弯数内

参赛运动员在滑雪机上完成的有效弯数所用时间计算比赛成绩，全程以电子定时计数感应

设备记录为主，裁判员记录为辅，保证赛事公平公正。

此站赛事吸引了多位大湾区青少年运动员参与，来自中国香港的U14组别选手王羽说：“第一次参加全国性的滑雪比赛，我给自己定的目标是一定要晋级到全国总决赛。在赛前训练中，教练根据我的滑行水平制定详细的方案，为此次比赛在滑雪机上做了充足的训练。”

本届滑雪机挑战赛从4月至8月先后在北京、深圳、杭州、武汉等11个城市举办城市赛，于8月12日在杭州举办全国总决赛。（傅潇雯）

## 公 示

根据国家新闻出版署《关于申领新闻记者证的有关通知》要求，我单位中国体育报业总社有限公司已对申领记者证人员的资格进行严格审核，现将我单位拟领取新闻记者证人员名单进行公示，公示期2023年7月18日—7月24日。举报电话为010—67135282。

拟领取新闻记者证名单：宋菲、戴天骄、韩自强、张子一、陈金红、王丹